

Diario de Burgos

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Año XXXVII. Núm. 11.085.—Burgos * Imprenta, Redacción y Administración: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 165 * Lunes 15 de Agosto de 1927

La estancia en Burgos de Primo de Rivera

Homenaje al Presidente del Consejo y Ministro de Fomento en el Coliseo Castilla

A las ocho y cuarto de la tarde, en el Coliseo Castilla, en cuyo escenario se destacaba el retrato del Rey, dió comienzo el homenaje a los señores marqués de Estella y conde de Guadalhorce, a quienes acompañaban las autoridades y el señor Vicario General del Arzobispado, don Pedro Mendiguren.

El teatro se llenó de público, entre el cual se veían muchos forasteros.

Los discursos

EL COMERCIO Y LA AGRICULTURA

Don Leopoldo Escudero, en nombre del Comercio, señaló dos realidades que reunían en este acto a los burgaleses: la inauguración del primer trozo del ferrocarril Santander-Mediterráneo y el acuerdo tomado por el Consejo de Ministros de proceder a la construcción del Burgos-Madrid; dos hechos de magnitud y trascendencia que justifican que nuestro pueblo, trió por temperamento, sepa vestir también el traje de fiesta cuando las circunstancias son propicias.

Se ocupó de la privilegiada situación geográfica de Burgos y refiriéndose particularmente al Santander-Mediterráneo dijo que si estratégicamente considera es de un valor indiscutible, no lo es menos bajo el punto de vista comercial, porque acorta distancias y reduce tarifas.

Dirigióse al ministro de Fomento, diciéndole que el comercio de Burgos sabe apreciar su acierto en la política de comunicaciones, y al presidente del Consejo, para manifestarle cuán acertada es en este orden la actuación del Gobierno, y uno y otro sentir lo condensa en un viva España, que es unánimemente contestado.

Don José María Moliner hizo áttimas consideraciones acerca de las disposiciones adoptadas por este Gobierno para favorecer a la industria y a la ganadería, comentándolas con la competencia que en estas cuestiones caracteriza al orador, donismo regio de Fomento, el cual propone que se pida para el general Primo de Rivera la Medalla del Trabajo.

HABLA EL ALCALDE

Comenzó diciendo el señor Amézaga que el general Primo de Rivera no olvida que Burgos no es sólo Cabeza de Castilla, sino cuna de España, y por eso, al dar por terminada su visita a todas las capitales de provincias, tenía que venir a Burgos, para ofrecerse en homenaje a la madre común.

Y en este momento, Burgos no había de mostrarse egoísta en el agradecimiento por los beneficios recibidos, porque esto sería empujarse a la obra del marqués de Estella y del conde de Guadalhorce, sino que con altura de miras se percató de que esos bienes que recibe reportan prosperidad a la Patria de todos, a España. Terminó recordando la bendición de las madres españolas por el marqués de Estella, los generales y el valeroso ejército que ha puesto término a la campaña de Marruecos.

Fué muy ovacionado.

EL PRESIDENTE DE LA DIPUTACION

El señor Torre, en sus primeras palabras de bienvenida y gratitud, ensalzó la figura del general Primo de Rivera, que con su fe, sus desvelos, sin desfallecimientos, supo en momentos difíciles reanudar las pasadas glorias de España, en un albor de prosperidad y de grandeza, teniendo en esta obra de resurgimiento un colaborador tan entusiasta como el conde de Guadalhorce.

Y evocando el pasado de Burgos, recordó una vez más el monasterio enclavado en las serañías de Silos, donde fluyó la exuberante, sonora y rica lengua, que había de poner en relación a España con un mundo nuevo.

Afirmó que la obra de este Gobierno ha colocado a Burgos en la mano ruta que lleva a ponerse dar la mano con las demás regiones, y en el día de arterias ferroviarias, y en el camino de su propia personalidad, administrando el agua de que están sembrando nuestros campos y la fuerza impulsora de que tan necesitadas se hallan nuestras industrias.

Y esto—añade el señor Torre—se nos ha concedido por ser de justicia y porque es bien de España, en una era de paz y de orden, que quiere aprovechar Burgos para mostrarse digna de que se la otorgue el mismo régimen económico que regula las relaciones entre otras provincias y el Estado, y muy bien, grandes aplausos.

Concluyó rindiendo homenaje al ejército, particularmente al general Sanjurjo, alto comisario en Marruecos, así como a este Gobierno, consagrado por entero a la Patria.

Nueva ovación.

EL MINISTRO DE FOMENTO

Fué acogido con estruendos vivas y aplausos. Lo agradeció vivamente el conde de Guadalhorce, pero dice que todo el mérito que pudiera encontrarse en su obra pertenece al general Primo de Rivera, que al hacerse cargo de la situación de España, puesta la vista en el mapa, fué trazando las hececidades de cada comarca para darlas satisfacción plena.

Su discurso tuvo por base la afirmación de que hoy todo es posible, porque existe paz, y orden, y buena voluntad en esta nación, privilegiada de Dios.

Y en esta obra de afianzamiento, porque es laborar por la unidad y el bienestar de la Patria—concluyó diciendo—perseveraremos, dentro siempre de la más estricta justicia y atendiendo a las necesidades de las regiones, sin recomendación y sin favor.

Nuevos y prolongados aplausos.

EL JEFE DE GOBIERNO

Cuando se levantó a hablar el general Primo de Rivera se renovaron las ovaciones, con vivas al salvador de España.

Empezó diciendo que había hecho propósito de no pronunciar ningún discurso, pero no sabe si las circunstancias o el ambiente le traen aquí convertido en un orador, aunque declarando previamente que había de fatigar poco al auditorio, dando a sus palabras un tono familiar, muy apartado de todo matiz académico. Y no precisamente porque no tuviera nada que decir, pues es difícil que después de cuatro años de actuación no haya siempre algo nuevo.

Así, por ejemplo, de la Unión Patriótica y del Somatén, no hay por qué hablar ya, particularmente de la primera, pues si en un principio fué objeto de menosprecio, es hoy una institución nacional firme, con tendencia a ser imitada por otros países, porque su misión es servir a la Patria para limpiarla de toda pasión y de toda polla.

Tiene, si, que consignar la alegría de los pueblos, la participación que toman en la obra común, según ha tenido ocasión de apreciar en los miles de almas que han salido a manifestarse en las estaciones y en los hombres que agredaban las carreteras, sufriendo que los automóviles les cubriesen de polvo, con tal de averiguar dónde iba el hombre que vela por España.

En esta tiene ciega confianza, pues no cabe dudar del pueblo español, al cual representa este Gobierno, que tanto aprecia y tanto agradece las pruebas de afecto que recibe, cómo acontece en Burgos, pudiendo decirse ya que ha desaparecido el divorcio que existía entre gobernantes y gobernados.

Dedicó luego muy galantes frases a la mujer, ensalzando la influencia que ejerce en la sociedad, por lo cual este Gobierno se preocupa de elevar el nivel cultural de aquella, sobre todo en el ramo de instrucción pública, porque no puede haber madre capacitada intelectualmente que deje de transmitir al hijo sus conocimientos, con sus cariños, realizando así la obra más completa por la desaparición del analfabetismo.

Otra nota que recogió el marqués de Estella en su paso por villas y ciudades, es la alegría del pueblo de que él participa siempre, alegría sana, que denota salud e interior satisfacción, que rebosa de los cuerpos y sañura las almas y que es un tributo—añade— a una España grande y feliz, que yo pronostico que haremos todavía que sea más feliz y más grande, como inapreciable riqueza que legaremos a la posteridad; porque ya que más puede aspirar un padre que a que llegue en el cielo los suspiros y las bendiciones de sus hijos! (Grandes aplausos).

Tengo la suerte de que no va a España.

Clinica Dental Arnáiz

JESUS ARNAIZ PRIETO, odontólogo. Consultas de diez a dos y de cuatro a seis. Huerto del Rey, 22.1.º. Teléfono 758.

F. REVENGA

MEDICO MILITAR. Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta: de tres a cinco. Duque de la Victoria, 19, segundo, derecha.

Consulta de enfermedades de los ojos

CELSE SICILIA

MEDICO MILITAR. Exalumno interno, por oposición, de la Clínica de enfermedades de los niños de la Facultad de Medicina de Valladolid.

Horas: de once a una y de dos a cinco. Almirante Bonifaz, 5, 3.º, izquierda.

ran en este empeño amargas, y como estoy seguro de que vosotros os halláis contentos con la gobernación del país... (Voces: ¡muy contentos! Nuevos aplausos) en el empeño de labrar definitivamente la prosperidad de España no cejaremos.

Dedicó luego un gran elogio al Ejército, en sus jefes y oficiales cultos, ilustrados, y en sus clases de segunda categoría, disciplinadas y de cuya colaboración cabe esperar todo, ya por temor, sino porque se ven tratadas con la debida consideración, que enjendra cariño.

Lo mismo—prosigue—acontece con los pueblos. Nada de violencias, ni de ceño adusto, mucho menos en España, y menos aún en tierras de Castilla, porque ese no será el camino de atracción y de colaboración.

Yo, en mis viajes, observo el carácter de los pueblos, y lejos de desear renuñación en el temperamento y costumbres de cada región, recojo con todo cuidado sus diversas manifestaciones, que tanto enseñan a un gobernante.

Concluyó el general Primo de Rivera haciéndose cargo de la indicación hecha por el señor Moliner de solicitar para él la Medalla del Trabajo, prometiendo que cuando se formule de un modo concreto tan hermoso deseo, mucho más próximo de Burgos, se atreverá a pedir al ministro del Trabajo que esa condecoración, que orgulloso ha de ostentar en su pecho, se le otorgue también a la noble y trabajadora ciudad de Burgos.

Una ovación estruendosa dejó apenas oír las últimas palabras del marqués de Estella.

Una banda de música militar tocó la Marcha Real, y el general Primo de Rivera dió por terminado el acto, con vivas a España y al Rey, contestados con entusiasmo y con otros al marqués de Estella y al Gobierno.

Recepción en Capitanía general

Como decíamos el sábado, desde la Capitanía se trasladó el marqués de Estella a la Capitanía general.

Allí descansó unos momentos y se cambió de traje, comenzando a las seis y media la recepción.

En el Salón del Trono se hallaban con el general Primo de Rivera el ministro de Fomento, el presidente del Tribunal Supremo don Rafael Bermejo, el capitán general señor López Pozas, el Arzobispo doctor Segura, el gobernador civil señor Jiménez de

Bentrosa, el alcalde señor Amézaga y el presidente de la Diputación señor Torre Villar.

Ante el presidente desfilaron la magistratura, Diputación Provincial, Ayuntamiento, Cabildo Catedral, don Víctor Ebró, caballero de la Orden de Isabel la Católica; don José María Moliner, conde de Castilfalé, caballeros de la Orden del Mérito Militar; don Pedro Díez Montero, caballero de la Orden de Isabel la Católica; juzgado de Instrucción, Colegios de Abogados, Procuradores y Notarial, registrador de la Propiedad, funcionarios de las Prisiones central y provincial.

Clero parroquial, Universidad Pontificia, Seminarios de San José y de Misiones, órdenes religiosas, funcionarios de Hacienda, gobierno civil, Sanidad provincial, Telégrafos, Correos, Colegios de Médicos, Farmacéuticos, Veterinarios y Practicantes, Cruz Roja, Inspección y Sección administrativa de Primera enseñanza, Instituto, Escuelas Normales de Maestros y Maestras, Cámaras de Comercio, Agrícola, Propiedad Urbana, Minera, personal del Distrito forestal, Obras Públicas, Compañía del Norte, Servicio Agronómico, Sindicatos Agrícolas Católicos, inspector del trabajo, somatén, en número de más de 400, directores y personal de los bancos de España, de Burgos, Hispano Americano, Mercantil y de Bilbao, Teléfonos interurbanos, personal del ferrocarril Santander-Mediterráneo, de todas las Asociaciones burgalesas, Unión Patriótica, Círculos de Recreo, periodistas, etc., etc.

También desfilaron ante el jefe del Gobierno numerosos damas.

El marqués de Estella estrechó a todos la mano—teniendo tras él galantes para las señoras y señoritas.

A continuación tuvo lugar la recepción militar.

Una vez terminada ésta, el presidente salió al balcón principal de Capitanía e hizo una señal al genio allí estacionado, que llenaba la plaza de Alonso Martínez, invitándole a subir a Palacio.

En aquel momento el público invadió las escaleras de Capitanía, siendo impotentes los ordenanzas y policías para contener a la muchedumbre.

Por el Salón del Trono pasaron ante el general y las autoridades que le acompañaban, personas de todas las clases sociales, predominando los obreros y el elemento femenino.

Una vez terminado el acto, que duró una hora, el marqués de Estella salió de nuevo al balcón presenciando el desfile de las fuerzas que habían rendido los honores.

Amorizan la recepción las bandas de música de los regimientos de San Marcial y la Lealtad.

El discurso ante la guarnición

El general Primo de Rivera, una vez terminada la recepción civil, dispuso que los generales, jefes y oficiales de la guarnición se reuniesen en el Salón del Trono para saludarle.

Ante ellos se mostró satisfecho de poder dirigirles breves palabras de saludo, pues era para él causa de viva satisfacción ponerse en contacto con las guarniciones que con todo desinterés y patriotismo apoyaron el movimiento del 13 de Septiembre. Recordó haber servido en Burgos una corta temporada en el año 1909 mandando el regimiento de Infantería de Reserva, cargo que abandonó para marchar a Melilla con motivo de los sucesos de dicho año.

Mi breve estancia aquí—añadió—corra en el tiempo pero profunda en intensidad de vida espiritual con mis compañeros, me permitió apreciar las virtudes militares que todos poseían y que por fortuna siguen constituyendo vuestro mejor y más noble orgullo.

Dedicó palabras de elogio al ejército de África y a su jefe el ilustre general Sanjurjo. Aprovechó—dijo—este momento para hablarlos del Ejército, que en Marruecos, en semanas tan solo, ha puesto de manifiesto su eficiencia mostrándose ante el mundo entero cual instrumento de guerra perfectamente preparado para llevar a cabo la labor que hoy constituye para todos nosotros motivo de orgullo.

Esas tropas son las mismas de la retirada del 21 y del 24 mandadas por los mismos jefes y con los mismos cuadros.

Sus victorias de hoy nos indican que nuestro Ejército ha sabido rehacerse y triunfar demostrando que posee las virtudes de sus mejores tiempos.

De la unión de todos han de derivarse horas felices para la Patria y nuestro afecto de hermanos; nuestro compañerismo debe ser garantía constante de tranquilidad para todos y base, con la cooperación nacional, de la labor del Gobierno, que se ve asistido del apoyo de los elementos españoles, como lo demuestran los recibimientos de que tanto el como sus compañeros son en todas partes objeto.

Momentos hubo—añadió—en que fué preciso unificar reglas y criterios, más o menos discutibles, pero el Gobierno, inspirado en sus nobles sentimientos y en los dictados de su deber, resolvió actuar en la forma conocida, para evitar que desuniones lamentabilísimas pudieran, ya que no quebrantar la situación política, ofrecer al menos el lamentable espectáculo de desunión en la familia militar.

Por fortuna, dijo, los ánimos están en calma, la unión fortalecida y el satisfacción de haber cumplido lealmente con su deber sin animosidad contra nadie, extremo que demuestra con su proyectado viaje a Segovia para entregar a los nuevos afités, algunos de sus reales despachos, acto en el que espera recibir la demostración palpable de que en el Ejército sólo figuran compañeros y hermanos dispuestos siempre a laburar y sacrificarse por España.

Con estas palabras terminó su discurso el presidente del Consejo de ministros, quien expresó a todos su saludo de despedida, deseándoles prosperidades y satisfacciones, tanto en su vida militar como en sus hogares.

El general Primo de Rivera, recibió después a una numerosa comisión del Casino de clases de segunda categoría de esta ciudad, a la que con calurosos y emocionadas frases saludó con sincero afecto, demostrando a los reunidos la profunda estimación en que siempre tiene su modesta y callada labor, su espíritu de trabajo y sacrificio, virtudes que les estimuló a conservar, en beneficio de todos y de España.

Aprovechando la estancia en Burgos del presidente del Consejo de Ministros, el alcalde de Aranda, don Lorenzo Moratinos, le hizo entrega al terminar la recepción, de una instancia, firmada por los 35 alcaldes del distrito y por representantes de las fuerzas vivas de Aranda de Duero, solicitando que se restablezca la zona recaudatoria de aquel distrito que, como se recordará, fué recientemente suprimida por no existir licitador, siendo repartida entre Roa, Lerma y Salas de los Infantes.

En la instancia se hace constar que, al hacer ese reparto, se ha aumentado de hecho el premio de cobranza, puesto que ese premio es mayor en esos partidos de lo que era en Aranda, y que, con tal aumento, en Aranda existe también retador.

El marqués de Estella prometió al señor Moratinos leer la instancia y estudiar detenidamente el asunto.

ellos partidos de lo que era en Aranda, y que, con tal aumento, en Aranda existe también retador.

El marqués de Estella prometió al señor Moratinos leer la instancia y estudiar detenidamente el asunto.

Los acreedores del Crédito de Estella

Don José Ramón Echevarrieta, en representación de la Comisión burgalesa, el alcalde de Aranda, los de otros varios pueblos de la provincia y un grupo de acreedores del Crédito de la Unión Minera, se acercaron el sábado, después de verificada la recepción popular en Capitanía general, al presidente del Consejo de Ministros, y le expresaron su agradecimiento por su decisiva actuación en este desdichado asunto, que permitió se llegase a cobrar hasta un 54 por 100, rogándole al mismo tiempo que continúe sus gestiones para lograr que se llegue a una completa y satisfactoria solución.

El general Primo de Rivera, en los breves minutos que pudo conversar con ellos, escuchó atentamente a los comisionados y les dirigió palabras de aliento y esperanzas, que, dado lo intrincado del asunto y la hecatombe que pudo causar, no pueden ser más que relativas.

En Fuentes Blancas

Desde el Coliseo Castilla marchó el jefe del Gobierno en automóvil a Fuentes Blancas, en cuyo parque descansó unos momentos.

El banquete en el Salón

Como saben nuestros lectores, el sábado por la noche tuvo lugar en esta aristocrática Sociedad un banquete semi-festivo, en honor del Presidente del Consejo y conde de Guadalhorce.

Se había preparado al efecto el salón rojo, sirviendo de textero la bandera con el escudo de España; adornándose las mesas con profusión de flores y la sala con un derroche de luz y bonitas plantas.

A las diez en punto hizo su entrada el general Primo de Rivera, que, acompañado por el paseo del Espolón, recibidos en la escalera con grandes aclamaciones, y poco después el ministro de Fomento, pasando todos al comedor, a los acordes de la Marcha Real.

La mesa presidencial estaba formada por don Miguel Primo de Rivera, sentándose a su derecha los señores marqués de Guadalhorce, capitán general, presidente de la Audiencia, alcalde y fiscal.

A su izquierda, los señores Presidente del Supremo, gobernador civil, militar, presidente de la Diputación, delegado de Hacienda y señor Fagnetto, director general de ferrocarriles.

Entre los comensales se encontraban: los diputados señores Avila, Romacha, Barón, Martínez Varela, Echevarrieta, Lizondo, Gil de la Piedra, Aparicio y secretario señor Tena; concejales, señores Mata, Valera, Pérez Gil, Orcajo, Nebreda, Martínez, Merino, Puente, Sedano, Herrera, Muñoz Cisneros, Tejada, ayudante de Primo de Rivera, señor Monis y el ingeniero don Federico Keller.

Por el Excmo. Cabildo metropolitano, don Daniel Torre Garrido.

Don José María Moliner, comisario regio de Fomento.

Por la Cámara de Comercio, don Julián Díaz Güemes.

Presidente de la Cámara de la propiedad urbana, don Pedro G. Carcedo. Idem id. Agrícola, id. id. Minera, representantes de la Junta provincial de ganaderos y de la gremial mercantil.

Jefe de primera instancia e instructor, representantes del Instituto y Escuela Normal de Maestros.

Don Lorenzo Abad, por la Universidad Pontificia, inspector de primera enseñanza, idem provincial de Sanidad, señor Quiroga, ingeniero jefe de Caminos, id. del ferrocarril Madrid-Burgos, señor Arango, id. jefe de Montes, idem jefe del servicio agronómico, don Angel Hernández, id. de la Granja Agrícola, señor Ortigosa, inspector provincial del Trabajo, señor Giménez, comandante general de Somatenes y varios miembros, representaciones de los Colegios de abogados, médicos, promotores, notarial, farmacéuticos, veterinarios y de practicantes.

Funcionarios de Hacienda. Don Francisco Aranguena por la Compañía de Aguas.

Presidente de la Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja, don Amadeo Rilova, idem del Ateneo, don Manuel Gaiteiro.

Por la Compañía Santander-Mediterráneo representante en Londres, Mr. Hite, e ingeniero Mr. Thompson, don José Aguinaga y don Juan Casado.

Presidente de la Cruz Roja. Jefe de Telégrafos. Administrador de Correos.

Director del Banco de España, don Félix Plaza, por el id. de Burgos, don Antonio Plaza, id. id. Hispano Americano, señor Chaparrón, por el id. Mercantil don Odoardo Gómez, banquero, don Francisco Villa.

Por el Salón de Recreo, señores Corres, Altaro (don J. J.), Díaz y Santa María.

Por el Círculo de la Unión, señores Atocha, Lucio, Martínez Mata (don T.), Presidente del Círculo Veterinario.

HERNIADOS

Braquero España, del doctor J. Campos. Insustentable en toda hernia. En buenas farmacias y droguerías. No comprar otro sin verle antes.

Clinica de Electricidad Médica

Corrientes eléctricas, galvánica, farádica de Watesleff. Corrientes de alta tensión y frecuencias. Corrientes tipo D'Arsonval. Corrientes tipo Tesla. Resonador Oadía. Diatermia. Rayos X. Ozonoterapia. Duchas de aire tío y caliente. Gabinete radio-eléctrico bajo la dirección del médico.

B. GIL BAÑOS

Alonso Martínez, 8, planta baja. Medicina general, de 12 a 1 y 1/2. Consultas: Electricidad médica, de 3 a 5.

MEDICO DENTISTA J. DEL VAL

Duque de la Victoria, 19, pral., izquierda.

CESAR ANTON

OCULISTA. Jefe de la clínica de Oftalmología del Hospital Militar y del Dispensario de la Cruz Roja. Consultas: de doce a dos. Burgos.—Almirante Bonifaz, núm. 11, 2.º

Guillermo Navarro

DENTISTA. Sucesor del doctor Mardones. RAYOS X. Plaza de Prim, número 23.—Burgos. Clínica de la boca y dientes. Tratamientos sin dolor. Dentaduras artificiales de todas clases. Puentes fijos y móviles. Especialidad en trabajos de oro. Últimos adelantos. Composturas en seis horas. Consultas particulares y con hora fija de 9 a 6, general, para obreros, con honorarios reducidos, de 6 a 8 de la tarde.

Clinica Odontológica y Laboratorio Dental Frank

DE L. VIVAR IBEAS. CALLE DEL ALMIRANTE BONIFAZ, NUMERO 11. HORAS DE CONSULTA: DE NUEVE A OCHO Y DE TRES A SEIS.

Doctor López Gómez

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Paseo del Espolón, 42. Horas de consulta: de doce a dos.

Doctor Oreta del Val

OCULISTA. Consulta: de diez a doce y de cuatro a seis. Gratis a los pobres. Duque de la Victoria, número 19 (antes plaza del Arzobispo).

Especialista

en estómago, intestinos, hígado y su cirugía. DRES. CASTILLA Y ARANSAY. RAYOS X. VITORIA.—Teléfono 360. Portal de Alf. número 2.—Clínica.

F. Rojas Gutiérrez

Profesor del Instituto Rubio, de Madrid. De la Beneficencia Municipal de Burgos. Especialista en garganta, nariz y oídos. Horas de consulta: de once a una. Huerto del Rey, 22.1.º

Se vende

el mejor salchichón, chorizo de Pamplona, lomo embutido y chorizo para crudo y cocido, puro lomo.

Buen surtido en jamón limpio y por piezas, riquísima cecina de vaca y queso manchego en aceite.

SALCHICHERIA DE MANUEL SANCHEZ. San Lorenzo, 36. Teléfono 173.

HERNIADOS (quebrados)

APARATOS ORTOPEDICOS. JESUS DE GRADO, ortopédoco General Santocildes, 10, 1.º.—Teléfono 257. Horas: de once a una. Especialidad en braqueros. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales.

Optico especialista

J. Mata Villanueva. ESPOLON-BURGOS. Gafas a la medida. Gemelos de teatro de gran luminosidad desde diez pesetas.

La zona recaudatoria de Aranda

Aprovechando la estancia en Burgos del presidente del Consejo de Ministros, el alcalde de Aranda, don Lorenzo Moratinos, le hizo entrega al terminar la recepción, de una instancia, firmada por los 35 alcaldes del distrito y por representantes de las fuerzas vivas de Aranda de Duero, solicitando que se restablezca la zona recaudatoria de aquel distrito que, como se recordará, fué recientemente suprimida por no existir licitador, siendo repartida entre Roa, Lerma y Salas de los Infantes.

En la instancia se hace constar que, al hacer ese reparto, se ha aumentado de hecho el premio de cobranza, puesto que ese premio es mayor en esos partidos de lo que era en Aranda, y que, con tal aumento, en Aranda existe también retador.

J. Andujar Solana

MEDICO MILITAR. Consulta de enfermedades de los niños. De tres a seis de la tarde. Progreso, núm. 1.—Teléfono 639.

VILLALAIN, médico dentista

Horas de consulta: De diez a doce y de cuatro a seis. Calle de Vitoria, número 24.

Clinica Urraca

Enfermedades y operaciones de los ojos. MIGUEL PEREZ-LUCAS. Oculista del Hospital de Barrancas. Exprofesor de la Facultad de Medicina de Salamanca. Consulta de once a dos. Gratis a los pobres. LAN-CALVO, 11, 1.º

Don Benito Martínez, por el id. Católico de Obreros. Ingenieros don Guzmán de la Vega y del Circuito, señor Juanes. Inspector, don Ricardo Castro. Alcalde de Calatayud, señor Bardaji, Presidente, Asociación Turismo. Representaciones: DIARIO, Castellano, Prensa de Santander, Madrid y otras provincias y otros señores cuyos nombres o cargos sentimos no recordar.

En total se sentaron a la mesa cien personas. El banquete fue servido con arreglo a la lista que ya publicamos.

HABLA EL SEÑOR AMEZAGA
A los postreros se levantó don Ricardo Amézaga, saludando al Presidente en sencillas y oportunas frases, en nombre de la ciudad.

Por falta material de tiempo—dice—no ha sido posible organizar un banquete popular, como hubieran sido nuestros deseos; pero en éste se ha congregado una brillante representación de todo cuanto significa vida y riqueza en Burgos.

Recuerda los problemas que más preocupan siempre a la población, entre los que se destacan el cambio del cuartel de España por la Capitanía general y el traslado del Penal, que hoy están resueltos gracias a este Gobierno; y que por lo que respecta al primero, se podrá llegar a un arreglo completo, poniendo un poco de buena voluntad, ya que son estas los soldados que hoy se alojan.

Añade que del ramillete de agradecimiento que hoy ha recibido el Marqués de Estella, quiere entresacar uno por lo que tiene de significación. Recuerda que al paso del Presidente, se le acercó en la calle una pobre mujer del pueblo, y llorando le dio las gracias por haber terminado la guerra en Marruecos; por lo cual aprovecha la ocasión para hacer constar por ello el agradecimiento hacia él y general Sanjurjo, insigne caudillo que tanto se ha distinguido en África.

Grandes aplausos cerraron el discurso de nuestro alcalde.

EL SEÑOR TORRE VILLAR

A continuación hizo uso de la palabra el Presidente de la Diputación señor Torre Villar, dando brevemente las gracias al Presidente por la labor tan benéfica que ha realizado para la provincia, y terminó levantando su copa por España y por el Ejército de África, siendo imitado por la concurrencia, que se puso en pie.

EL MARQUÉS DE ESTELLA

Como los que me han precedido—empezó diciendo el marqués de Estella—, voy a ser muy corto en mis palabras.

Os agradezco mucho que hayáis hecho sonar en esta sala el nombre de un general, pues a él tengo que añadir el nombre de otro, que, aunque no en los campos de batalla, ha laborado constantemente en otras esferas por la prosperidad de la Patria: me refiero al general Barrera. (Grandes aplausos).

Nuevamente os doy las gracias a todos por los agasajos que me habéis tributado; por lo que respecta a los problemas locales a que antes se ha hecho referencia, el Gobierno, al resolverlos, no lo ha hecho con un criterio estrecho, ni espíritu mezquino, sino puesta siempre la vista en la conveniencia de la Nación; así es—añadió en tono amable y festivo—, que al ponderarlo tanto el alcalde, engañó a la ciudad, haciendo resaltar su importancia.

Una cariñosa ovación, acompañada de vivas, acogió su discurso. Poco después se levanta el señor Primo de Rivera, y, al despedirse, manifestó que, como tiene veraneando a su familia en el Norte, promete aprovechar cualquier oportunidad que se le presente para hacerlos una nueva visita, no como presidente—dijo—, sino como un amigo que viene a pasar un rato, en este ambiente tan cordial y tan caballeresco.

Dirigiéndose a la Junta del Salón, le dio las gracias por las atenciones que allí se le habían dispensado, y como recuerdo se llevó la preciosa cartulina en que figuraba la lista.

Los reuñidos acompañaron hasta la calle, tributándole muchos agasajos, que fueron continuados por el público en el paseo del Espolón, a donde se dirigió paseando, enlombando La Marcha Real la banda de música que estaba dando el concierto.

NOTAS FINALES

Entre los actos celebrados en honor de los ilustres huéspedes, se destaca el del Salón de Recreo, por el ambiente tan especial de cordialidad y de hospitalidad, a que el presidente hizo referencia en sus palabras.

Durante la comida un selecto espectáculo escogidas composiciones.

La lista de la comida para la presidencia, llevaba en preciosa tricornia el histórico pendón de las Navas de Tolosa, trabajo debido al distinguido artista burgalés don Alfonso Vadillo.

No podemos cerrar estas líneas sin tributar un merecidísimo y justo elogio a la Directiva de la Sociedad y administrador señor Soto, por la acuada organización, dedicado servicio y exquisito gusto, que fué unánimemente alabado por todos los comensales.

En el Circulo de la Unión

A las 12.30 se dirigieron a pie el presidente, el ministro y los acompañantes por el Espolón al Casino. En esta sociedad fueron recibidos

por la Junta directiva y se le obsequió con un champagne de honor. A la una menos cuarto se retiraban los ilustres viajeros a descansar.

Inauguración del Certamen del Trabajo

Ayer domingo, a las ocho y media, el Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros, pasó de Capitanía general a las Escuelas de los Vadiños, situadas enfrente, para abrir el Certamen del Trabajo, un nuevo éxito del Ateneo de Burgos.

En la puerta del edificio esperaban a S. E. los Presidentes del Ateneo y del Certamen, señores Gaitero y Sarmiento, los Miembros de honor del Jurado señores don Marceliano Santa María, y don Luciano Huidobro, Consejo de gobierno, Junta organizadora del Certamen y numerosos ateneístas.

Al jefe del Gobierno, acompañaban el Ministro de Fomento, capitán general, gobernadores civil y militar, alcalde de Burgos, presidente de la Diputación, nutridas representaciones de Centros y entidades.

El presidente del Ateneo señor Gaitero dió la bienvenida al general Primo de Rivera, agradeciéndole la atención y el honor de abrir el Certamen y enseguida se procedió a la visita de las dos Salas «Cid» y «Manjón», cuyas instalaciones todas fué recorriendo y conociendo el señor Presidente con las explicaciones del Presidente del Certamen señor Sarmiento, y de los concursantes allí presentes.

Por la tarde, a las tres y media, se abrió al público, siendo muy visitado. Todos los días, festivos y laborables de diez a las siete y media se puede visitar, hasta el domingo 28 del corriente.

En esta semana, comenzará la calificación el Jurado. Un día de estos, se espera en Burgos, al bilbaíno señor Adán, promotor del próximo Certamen del Trabajo, de la capital de Vizcaya y nombrado miembro de honor del de Burgos.

Probablemente, a fines de esta semana o principios de la entrante, se harán las pruebas de campo, del curioso y sencillo aparato del señor Quintana de Aranda, concurrente al Certamen, para evitar el efecto de las heladas.

La marcha

A las nueve salieron por la carretera de Francia, en sus automóviles, el jefe del Gobierno para Bilbao y el ministro de Fomento para Zarauz.

Fueron despedidos en Capitanía por el señor Arzobispo, las autoridades y público.

El conde de Guadalhorca, a quien despidieron los ingenieros, manifestó a éstos que llevaba al Consejo que ha de celebrarse en Santander el decreto autorizando la construcción del ferrocarril directo Burgos-Madrid.

Antes de la partida hubo dianas por las calles y disparo de bombas y cohetes.

Notas sueltas

Ayer por la mañana, al inaugurar el marqués de Estella el Certamen del Trabajo, se fijó principalmente en los trabajos de encuadración presentados por el joven obrero Ramiro Soto, operario de los talleres de don Enrique Martínez, felicitándole y estrechándole su mano.

El primer billete

Ayer quedó abierta al tráfico de viajeros y mercancías la sección Burgos-Cabezón.

Y se dió un caso curioso. El primer billete, de tercera clase, para el primer tren que circulaba, fué despachado en Burgos con destino a Cabezón a una anciana de 83 años, que era la primera vez que viajaba en ferrocarril.

Enterado de esto el ingeniero de explotación señor Sánchez Pérez, le hizo pasar a un departamento de primera clase, así como a dos hijos que la acompañaban.

El número total de billetes expendidos en Burgos para el primer tren fué el siguiente:

De primera, uno para Salas. De segunda, uno para Revilla del Campo y cuatro para Salas. De 3.ª, 4 para Cardenadijo, 2 para Cojibar, 2 para Los Ausines, 4 para Revilla, 4 para Campolara, 4 para Barbado, once para Salas, dos para Castriño de la Reina y cuatro para Cabezón; total, 27.

Un telegrama

El presidente de la Diputación ha dirigido al mayordomo mayor de Palacio el telegrama siguiente:

«Ruegole comunique S. M. que momento inauguración trayecto Salas-Burgos ferrocarril Santander-Mediterráneo asistencia Gobierno, reiterarle en nombre provincia testimonio agradecimiento e inquebrantable adhesión, esperando que pronto se complete esta importante vía que, fomentando intereses nacionales, estreche lazos afecto Santander, Burgos, Soria y Zaragoza. Presidente Diputación, Torre.»

En cuarta plana, otros originales

Tiro de Pichón Sucesos

El festejo de ayer. Muerta resucitada.

Porque se daba en honor suyo y no obstante los compromisos de caza, acudieron a la fiesta, correctos siempre, un grupo de simpáticos bilbaínos—Urrutia, Górgolas, Alonso y López. Aunque ya se les ha hecho saber verbalmente, queremos hacer constar aquí que esos señores, y los amigos que otras veces nos han honrado con su presencia, que cuentan con todo nuestro afecto.

También merecen un aplauso los tiradores burgaleses, que acudieron en gran número y eso que ayer era víspera de la inauguración de la caza.

Y vamos a empezar por lo malo para pasarlo pronto.

El tiro nocturno de conejo y pichón resultó un fracaso, que ya habían previsto algunos cazadores.

Ni los pichones volaban, ni los conejos corrían. Asustados, se quedaban al pie de las jaulas.

Después de unas pruebas hubo necesidad de suspenderlo y, desde luego, no se repetirá el ensayo.

Ahora vamos a lo bueno.

Y lo bueno, lo superior, fué la lidia de los dos becerros.

Nené Dorronsoro y Amalita Sánchez—juventud y belleza—presidieron el festejo, y con ellas, formando un hermoso cuadro, un grupo precioso de sus amigas, todas las que tomaron parte en la tirada al blanco, formaban un conjunto que era el blanco de todas las miradas y el depósito de todos los matrigales.

Los matadores, Do Pablo y Mazuelas, derrocharon valor, mucho valor, y despacharon los bichos pronto y bien, recibiendo muchos aplausos, cortando cada uno la oreja de su enemigo y recibiendo un regalo de sus presidentas.

Bravo, muchachos. Estamos seguros de que si los becerros hubieran tenido más acometividad—fueron sosos y quedados—nos hubiérais divertido mucho más.

Y vaya un aplauso también para las cuadrillas, todos muchachos valientes y atentos, que bregaron mucho y bien y en ningún momento mostraron temor.

También es digno de encomio, el novillero Angel Rey Conde, que dirigió la lidia con gran pericia.

Los becerros han pesado 210 kilos entre los dos, o sea algo más de nueve arrobas cada uno.

El público acudió en gran número.

Y ahora suponemos que nuestra pluma ha de permanecer ociosa en estos momentos del tiro de pichón hasta el año próximo.—CARDIEL.

Colonia escolar extranjera

El jueves último se realizó la excursión a Silos y Covarrubias en honor de Mr. Dresch y Mr. Paris, Rector de la Universidad de Toulouse y director del Instituto francés, en España, respectivamente.

A las siete en punto, en dos grandes autobuses partieron los estudiantes extranjeros, en su inmensa mayoría franceses e ingleses, yendo en coches de turismo los Profesores franceses y españoles. El día era magnífico y los expedicionarios, llenos de alegría, prometían se pasar un buen día, de asueto y de enseñanza artística y monumental.

Y se arribó directamente a Silos, llegando a tiempo, aún de oír las excelencias del canto gregoriano, en la misa conventual del día. Luego tuvo el honor la excursión de ser saludada por el Reverendísimo P. Abad Mirado, y el Padre Justo Urbel, cautivó a los concurrentes, explicando las magnificencias del soberano claustro románico. El Rector de Toulouse, tuvo frases de suprema admiración y el señor Paris, crítico de arte y arqueólogo, de fama mundial estaba en sus glorias, recordando, con singular placer, su primera visita al Real Monasterio, hace muchos años. El señor Bélaygue, como siempre, arma al brazo, oportuno, estando en todo y atendiendo a todos.

De Silos fuese a Covarrubias para comer y en la histórica villa, se deshicieron en atenciones el párroco, alcalde señor Hortiguera y Bombín, el simpático secretario.

Se comió opíparamente un cocido castellano, bien adornado, rostrizos y corderos asados, en abundancia tal, que aquello parecían las bodas de Camacho, dedicado obsequio, como los vehiculos, de la Dirección del Instituto francés, y bajo las bóvedas del hermoso claustro gótico.

Después de comer, se hizo la visita artística, bajo la dirección del profesor y secretario señor Sarmiento.

Bien mediada la tarde, regresaron los excursionistas a la vieja y bonita capital castellana, con la obligada parada en el castillo de Olmos Albos y hermoso palacio de Saldanuela, recuerdo de los palacios italianos de los Médicis.

Hoy, se utiliza la festividad del día, para visitar la Cartuja y la incomparable arboleda de Fuentes Blancas, con sus atracciones, para pasar tardes agradables del estío burgalés.

AUTOMOVILES DE ALQUILER EL MEJOR SERVICIO

AMADOR SANTOS

MANABLO, 5 — TELEFONO 401 (Junta a la nueva Casa de Correos)

Los avisos por la noche, y su domicilio, Huerto del Rey, núm. 16. Teléfono 872.

Sucesos

Muerta resucitada.

El sábado, a las ocho y media de la noche, fué hallada tendida en el suelo de su habitación, calle de Cabestros, número 7, Prudencia Díez Mediavilla, de 80 años, soltera, natural de Los Valcáceres.

Creyéndola muerta su hermano Gabriel que vivía en la misma casa, en otra habitación contigua, dió aviso a las autoridades, disponiéndose fuera trasladada al depósito del cementerio, lo que efectuó la brigada sanitaria.

Mas apenas la habían colocado en la losa, observaron los camilleros y un guardia municipal que les acompañaba que la supuesta muerta entrecerraba los ojos y comenzaba a respirar fatigosamente.

Sin perder momento se volvió a avisar al juzgado, y en la misma camilla se la condujo a su domicilio, donde se presentó un médico que la aplicó dos inyecciones, haciéndola reanimar algo y prolongando la vida de la infeliz mujer hasta ayer, a las diez de la mañana, en que dejó de existir a consecuencia de un derrame cerebral.

Riñas

En la plaza de la Libertad riñeron el sábado por la tarde, golpeándose mutuamente, Félix Casado y Claudio Marquina, resultando ambos con lesiones leves, de las que fueron asistidos en la Casa de Socorro.

Anoche, en la calle de San Cosme, por una jugada de mis, Epifanio Santa López Hernando, de 30, sostuvieron una reyerta.

Este con un palo, dió un golpe en la cabeza a Epifanio, causándole una herida contusa con gran hematoma, que fué calificada en la Casa de Socorro, de pronóstico reservado.

De ambos sucesos dió conocimiento al juzgado Jaa comisaría de policía.

—Según noticias particulares, ayer riñeron unos compoñedores en Revilla del Campo, resultando uno de ellos con una herida grave en la frente.

El agresor se dió a la fuga.

Atropellos

El automóvil número 858, atropelló ayer, a las tres de la tarde, a Bernardino Araquistain, ciclista militar, causándole una fuerte contusión en la rodilla izquierda.

Anoche un ciclista arrolló al niño Salvador Sancho, de 7 años, causándole una contusión y erosiones en la región frontal.

CRUZ ROJA

La Ambulancia número 10, realizó ayer domingo, prácticas de marcha, descansando en las proximidades del camino de la Plata, en una posesión particular, en la que el personal fué muy atendido y comió.

A tomar café con la Ambulancia llegó el Ilmo. Sr. Delegado, ya que no pudo asistir a la comida, por haber tenido que hacerlo con sus compañeros de Cuerpo.

Doctor Enrique Antón del Campo

Externo por oposición / Exayudante de Cirugía / Exayudante por oposición de la Sección de Ciencias de la Universidad de Valladolid.

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGIA

Hortiguera (Burgos).

Nueva pescadería

Ayer se abrió al público, en la calle de San Lorenzo, núm. 24, una gran pescadería, propiedad de «La [Avelina]», la cual tiene otra en la Plaza Cubierta.

Este nuevo despacho de pescados, está montado con toda elegancia, llamando la atención una preciosa sillería de que dispone, a más del mostrador, que es de mármol.

En la parte trasera del despacho, hay un almacén para la conservación de los pescados en las más perfectas condiciones.

La dueña de este nuevo establecimiento se propone servir a su muy numerosa clientela, de la más solícita manera, recibiendo mañana día de San Roque, como todos los días, un selecto sortido en toda clase de pescados.

Prim Ortopédico en Burgos

El día 19 de Agosto de nueve a tres, en el Hotel Norte y Londres, recibirá consulta el propio director y afamado Ortopédico de Madrid, Preciados, 35.

Casa fundada hace medio siglo. APARATOS perfeccionados para curación de deformados de espaldas, piernas o pies torcidos, parálisis, tumores blancos, etc.

PIERNAS Y BRAZOS ARTIFICIALES. La nueva maravilla que presentamos es la pierna con tendones compensadores. Veán modelos.

Provedores Ortopédicos de las Compañías del Norte, Madrid-Cáceres-Portugal, Halleras del Turón, Cuerpo de Inválidos, Cruz Roja, etc., etc.

Cinturas elásticas para videntes abultados, estómago y riñón caído. Fajas de reducción para caballeros. **HERNIAS**

CIEN PESETAS es el precio excepcional para todo el año 1927 del nuevo tratamiento científico Cojín Herniario Prim. Patente 46.169 y que reducirá su hernia.

Los agravios inferidos en la última verbena al Sagrado Corazón de Jesús

NOTA DEL GOBIERNO CIVIL

En el «Boletín Eclesiástico» de esta Archidiócesis, repartido entre el 10 y el 11 del actual, aunque fechado el 31 de Julio pasado, se publica una Circular de S. E. Rvdma. prescribiendo cultos de desagravio al Sagrado Corazón de Jesús en esta ciudad de Burgos.

Algunos periódicos la han reproducido, y con este motivo muchas personas preguntan a este Gobierno si se tomarán medidas de orden civil contra los autores de aquellos execrables agravios, y si la acción ciudadana puede cooperar a su debido castigo con la aportación de datos y noticias que puedan esclarecer los hechos o sirvan para conocer a los culpables.

Este Gobierno se cree hoy en el deber de contestar públicamente a estas preguntas, confiando para ello con la Aqiescencia previa de la Autoridad Eclesiástica. No habló el gobernador a raíz del suceso ni dejó hablar a los periódicos, como reconoce Su Eminencia Reverendísima en las primeras palabras de su Circular, por temor a los efectos del escándalo, y no ha intervenido tampoco ahora, el día mismo de la publicación del documento episcopal, por ser precisamente la aniversario de la llegada a Burgos del Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros y por creer que podía hacerlo con igual eficacia dos días después.

Hubo hace un mes, al ocurrir los hechos, una actuación gubernativa cuyos incidentes y resultado nos creemos obligados a dar a conocer. El día 14 de Julio próximo pasado, el señor jefe de Policía dió cuenta al gobernador de lo ocurrido la noche anterior y éste, que había recibido ya noticias particulares, le ordenó abrir un expediente para averiguar en todos sus detalles la verdad de lo ocurrido y saber las personas que habían intervenido.

Al día siguiente se personaron en el despacho del gobernador dos numerosas comisiones, una de señoras y otra de caballeros, pertenecientes todos a diferentes cofradías y asociaciones de carácter religioso, que protestaron de los sucesos burridos y pidieron al gobernador que no quedaran sin castigo. Venían al frente de la comisión de caballeros don Valeriano Flórez Estrada, abogado del Estado; el primer teniente alcalde, don Luis Valero; el concejal y diputado provincial don Martín Avila, y el concejal don Julio de la Puente Careaga.

A las dos comisiones manifestó el gobernador sustancialmente lo mismo. Habló más detenidamente con los caballeros, les significó que había abierto un expediente especial en averiguación de lo ocurrido y les invitó a tomar parte en él, por sí mismos o por medio de las personas que se hubieran informado y tuvieran conocimiento de algún hecho que la Policía pudiera desconocer. Les expuso el propósito de no tolerar alborotos ni irreverencias, y la necesidad que la autoridad tiene siempre de comprobar bien los hechos, ya que no puede cometer la ligereza de resolver tomando como base lo que diga, más o menos públicamente, un rumor que puede ser exacto y puede ser exagerado como desgraciadamente lo es con harta frecuencia en todo género de materias. Como garantía de que serían atendidos los propósitos que no sería resultado el expediente sin que ellos lo vieran y dijeran si estaban en el caso de añadir algo más.

Pas horas tardó en ultimarse el expediente. La Policía formuló sus conclusiones, y de ellas lo más esencial era lo siguiente:

Que a las 2 y 45 minutos de la madrugada el señor alcalde dió orden a los municipales de que desahara la única música que todavía tocaba y que se apagaran las luces extraordinarias. Recibida la orden, cesó la música y se produjo un pequeño alboroto y la intervención de diferentes personas, con lo que la música volvió a tocar hasta terminar la pieza. Repetida entonces por la Guardia municipal la orden del alcalde, cesó la música y se retiró. Esto produjo una mayor protesta del público, y entonces intervinieron diferentes agencias de policía y municipales para sofocar el escándalo, lo que se consiguió fácilmente. La Policía añade los nombres y domicilios de seis personas que se distinguieron más por su intervención en el alboroto, todos paisanos, y cuyos nombres, por caridad, cree este Gobierno que pueden callarse en este relato.

A esto añade la nota resumen del expediente un párrafo que ahora debe conocerse íntegramente: dice así: «Pe-

ro mientras interveníamos en este asunto se formó un poco más distante otro grupo, como de unos treinta a cuarenta personas, que principiaron a cantar el Corazón Santo tu reinarás etc., etc., por lo que inmediatamente me trasladé al lugar donde esto ocurría, y dirigiéndome a un señor que se encontraba en el centro del grupo y que parecía ser el que organizaba el cántico le insté, para que cesaran en él, a lo cual obedecieron, si bien hiciera constar, que creían que con ello no molestaban a nadie y que por ser un día de verbena, creían tener derecho a expansionarse de este modo, pero una vez convencidos de que esto no podía consentirse, se disolvió el grupo, quedando únicamente, unos diez o doce, los que manifestaron que ya que allí no se les consentía cantar se irían a Villaurquán, dirigiéndose el referido grupo seguidos del que suscribe, algunos agentes y un guardia de Seguridad por si intentaban reproducir los cánticos por entre los jardines del Espolón con dirección al arco de Santa María, donde ya se disolvió el grupo completamente.

A este párrafo sigue una lista de seis personas, cuyos nombres no parece necesario publicar, que tomaron parte más directa en los hechos; cuatro pertenecen al cuerpo militar, entre ellas la señalada especialmente en el párrafo anterior y dos son paisanos.

El expediente terminaba con el siguiente párrafo: «Sobre estos sucesos ha circulado por la población versiones puramente fantásticas y desprovistas de todo fundamento, ya que ni personalmente por el que suscribe ni por los agentes de vigilancia, seguridad y municipales han podido comprobarse, ni fueron oídas en el lugar en que se desarrollaron los hechos por ninguno de los funcionarios antes mencionados, a pesar de estar distribuidos entre el público».

Una vez terminado el expediente, sin que se hubiese presentado nadie a testimoniar nada acerca de los hechos, el gobernador mandó llamar a los señores de la Comisión que le habían visitado. Acudieron don Martín Avila y don Julio de la Puente a quienes mostró el expediente y requirió para que alegaran todo lo que creyeran conveniente antes de fallarlo. Enterados del resultado de las gestiones de la Policía dijeron que no podían añadir ningún extremo que se pudiera probar.

Entonces el gobernador dió traslado al señor gobernador militar de lo que resultaba contra cuatro señores sometidos al fuero de guerra, y recibió un oficio de la citada autoridad acusando recibo, y participando que había hecho averiguaciones, y había impuesto correctivo. El gobernador por su parte impuso a cada uno de los denunciados por la Policía que pertenecen al fuero común, cincuenta pesetas de multa.

Posteriormente el Consejo de Ministros aprobó la concesión del ferrocarril Burgos Madrid, y la ciudad entera, presidida por todas sus autoridades, vino en manifestación al Gobierno Civil para dar gracias al Gobierno por sus acuerdos. En este acto el doctor don Luis Valero, alcalde accidental de Burgos, y actuando como tal alcalde, rodeado de todas las autoridades y entidades importantes de la ciudad, pidió al gobernador en nombre de Burgos, que para celebrar la grandeza del día, hiciera un acto de perdón y levantara todas las multas pendientes en aquel momento en el Gobierno; el gobernador accedió, y nadie en su puesto se hubiera negado. Entre las multas pendientes estaban todas las de la verbena, menos una que había sido satisfecha. Esto es lo actuado hasta ahora, ello no quiere decir que no se pueda actuar más. A las personas que lo han preguntado hemos de contestar, que el expediente cerrado para los hechos conocidos, está abierto siempre para nuevos actos que se puedan conocer, o para las modalidades nuevas que puedan alterar la naturaleza de los sucesos expuestos. Hoy como ayer, la actitud del gobernador es la de no consentir alborotos ni irreverencias, y su deseo más vehemente es el de coadyuvar a los actos religiosos de desagravio organizados por S. E. Rvdma. con medidas de justicia, dictadas dentro de sus facultades, y de tal naturaleza que puedan satisfacer plenamente los anhelos y las aspiraciones de las autoridades eclesiásticas.

ANIS LAS CADENAS DE FINISIMO PALADAR

CEMENTOS «REZOLA»

J. de la Puente Careaga.—Espolón, 2.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad del Circulo Católico de Obreros

Calle de LA CONCEPCION, 28

TELEFONO 255

Movimiento de la CAJA DE AHORROS desde el 1.º de Enero al 30 de Abril del presente año

IMPORTE DE LAS IMPOSICIONES IDEM DE LOS REINTEGROS.	1.627.273'84 1.089.949'04
Diferencia en más a favor de las imposiciones CAPITAL DE IMPONENTES EN 31 DE DICIEMBRE DE 1926.	537.324'80 6.019.177'78
IDEM IDEM EN 30 DE ABRIL DE 1927	6.556.502'05

Canalones de URALITA

para desagües de cubiertas y azoteas, sin gastos de conservación y fácil colocación.

Depósito en Burgos: Plaza de Alonso Martínez, 7.

AUTOMOVILES DE ALQUILER EL MEJOR SERVICIO

AMADOR SANTOS

MANABLO, 5 — TELEFONO 401 (Junta a la nueva Casa de Correos)

Los avisos por la noche, y su domicilio, Huerto del Rey, núm. 16. Teléfono 872.

Por telegrafo y telefono

(SERVICIO DE LA AGENCIA MENCHETA)

El Consejo de hoy

Los ferrocarriles Burgos Madrid y Santander Mediterraneo

El presidente y los ministros estuvieron trabajando esta mañana en el Hotel Real, preparando los expedientes y decretos que han de llevar al Consejo que se celebre en el Palacio de la Magdalena.

A las diez de la mañana, y en el mismo hotel quedaron reunidos en Consejo todos los ministros hasta cerca de las once, en que se trasladaron a Palacio.

A la salida, el marqués de Estella, recibió al presidente de la Unión Patriótica provincial, ultimando ambos detalles del acto de afirmación patriótica que se celebrará mañana o pasado en uno de los teatros de esta capital.

También el presidente de la Diputación habló al general Primo de Rivera del banquete que el miércoles se celebrará en el Hotel Real en honor del Gobierno.

Una comisión de ingenieros de Caminos, Canales y UPueros, invitó al ministro de Fomento a un banquete con que le obsequian sus compañeros.

El jefe del Gobierno dijo que a las tres y media de la tarde, y una vez de regreso del Palacio de la Magdalena, donde se quedaban a comer, se facilitaría la referencia oficiosa del Consejo.

Interrogado el ministro de Gracia y Justicia por los periodistas declaró que nada tenía que decir, pero que aunque lo tuviera nada diría tampoco, porque en asuntos políticos es el presidente a quien corresponde hablar.

El ministro de Hacienda, manifestó que llevaba un asunto referente con el cupo contributivo de Navarra; otro del estado general de la Hacienda pública, otro referente a la administración de Santander, etc., etc.

Añadió que luego facilitarían la nota y la firma de los decretos de su departamento.

El ministro de Fomento dijo que llevaba notas y asuntos de su departamento, entre ellos uno referente al ferrocarril Madrid-Burgos y otro al Ontaneda-Catalayud, este último, en su aspecto financiero, autorizando la emisión de Obligaciones de la Deuda Ferroviaria para continuar las obras del trayecto de Burgos a Ciudad, en el límite de la provincia de Santander.

El marqués de Estella llevaba un decreto haciendo extensivos los beneficios de la Ley de Reclutamiento en favor de los españoles residentes en América, a todos los que habitan en el extranjero, excepto en Europa; otro, creando la escuela marítima de Positos en Santander, y algunos más, entre ellos una combinación de mandos militares y otro de aviación para la Marina.

Parece ser que en el Consejo se habló de la construcción de grupos escolares.

Decíase que se iba a tratar en el Consejo presidido por el Rey de una combinación de gobernadores civiles, pero una persona autorizada lo ha desmentido.

Se insiste en que el Consejo no tendrá carácter político.

No falta por el contrario quien asegura que se ocuparán los ministros del monopolio del petróleo e incluso de la Asamblea Nacional.

Mañana habrá otro Consejo.— Dos notas oficiales

Santander 15.—(5 y)

Mañana, a las once y media, en el Hotel Real, se celebrará otro Consejo de ministros para tratar de la convocatoria de la Asamblea Nacional y despachar algunos asuntos que han quedado pendientes.

Se ha facilitado una nota oficiosa diciendo que entre los decretos de Hacienda firmados por el Rey, figura uno relacionado con el cupo contributivo de Navarra, que a partir del corriente año ascenderá a seis millones de pesetas, con vez de dos que importaba desde que se fijó la ley de presupuestos de 1877.

En la nota se detalla minuciosamente la gestión laboriosa llevada a cabo por los comisionados de la provincia y del Estado.

Otra nota habla del estado floreciente de la Hacienda con relación a los años anteriores.

Firma

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Fomento.—Aclarando en el sentido que se indica el artículo 12 de la vigente ley de policía de ferrocarriles en relación con el 14 de la misma.

Autorizando al ministro para contratar por concurso la construcción, explotación, obras de fábrica, túneles y edificios del ferrocarril Madrid-Burgos en la parte comprendida entre Lozoya y final de la línea.

Dictando reglas para el ascenso en los diversos cuerpos de los ingenieros dependientes del ministerio de Fomento.

Modificando la concesión otorgada a las Diputaciones de Burgos, Soria, Zaragoza y Santander del ferrocarril estratégico Ontaneda-Catalayud por decreto de Septiembre de 1924 y transferida en 9 de Octubre siguiente a la sociedad Santander-Mediterráneo.

Disponiendo que se adicionen al artículo 67 del Reglamento de 13 de Julio de 1879 las normas que se expresan para la expropiación forzosa.

Guerra.—Modificando las normas para el ingreso en los Institutos de Carabineros y Guardia civil de los oficiales del Ejército.

Concediendo recompensas a varias personalidades extranjeras.

Disponiendo que el general de división don Miguel Corrae, cese en el cargo de gobernador militar de Barcelona y pase a la primera reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Concesión de recompensas a varios generales de la reserva.

Disponiendo que el general de brigada en situación de primera reserva don Aurelio Uribarri, pase a la segunda por edad.

Proponiendo para el mando del regimiento de lanceros de España al coronel don Eduardo Esteban Ascenzi.

Idem para el mand o del regimiento de artillería de costa número 3 al coronel don Miguel Hernáiz González.

Extensa relación de recompensas.

Instrucción Pública.—Creando Institutos de segunda enseñanza en Ferril y Osuna.

Idem una Escuela Normal de Maestras en Huelva.

Presidencia.—Resolviendo a favor de la Administración una competencia en tabla entre el delegado de Hacienda de Burgos y el juez de Villarcayo.

Después del Consejo

A las cuatro menos diez minutos llegaron el presidente y los ministros al Hotel Real.

Los periodistas rodearon al jefe del Gobierno y este dijo:

—El ministro del Trabajo es el encargado de dar la referencia oficiosa.

Ahora se les facilitará a ustedes la firma de la Presidencia y Marina.

Seguidamente se dirigió al ascensor, anunciando antes al agregado militar de Italia que dentro de unos instantes recibiría al embajador de su país para firmar el tratado de navegación aérea.

El señor Anués dijo a los periodistas que en el Consejo se habían des-

pacado expedientes y decretos pendientes de la sanción del Rey.

Añadió que como en todos los Consejos que preside S. M. el jefe del Gobierno ha pronunciado un discurso resumen de la política exterior e interior y ha expuesto los asuntos que se iban a tratar.—EL CORRESPONSAL.

De Provincias

Una entrevista con el presidente

SANTANDER.—En Solares se han entrevistado con el marqués de Estella D. Juan José Dómine, presidente de la Transmediterránea, y un representante de la Banca de Barcelona, suponiéndose que han tratado con él del asunto referente al monopolio de petróleos.

La labor de los ministros

SANTANDER.—Hoy oyeron misa todos los ministros.

El de Gracia y Justicia dijo a los periodistas que iba a visitar la Penitenciaría del Dueso, el Santuario del Santo Cristo de Limplas, y Laredo, y después, para tratar de la demarcación judicial fría a Comillas, Santillana, San Vicente de la Barquera y Cabuérniga.

Añadió que al Consejo de hoy llevaría para someter a la firma del Rey 16 decretos.

El ministro de Fomento ha recibido al canónigo de Tuy, D. Domingo Bueno; al gobernador civil de Pontevedra y al alcalde de Vigo, quienes le hablaron de distintos asuntos.

Cuando los ministros llegaron al Palacio de la Magdalena para celebrar Consejo, llevaban las carteras muy abultadas, especialmente los de Hacienda, Fomento, Guerra y Marina.

A la entrada se mostraban todos impetables.

Se ha prohibido la entrada en Palacio a los periodistas y fotógrafos.

Para la Ciudad Universitaria

SANTANDER.—Se han recibido en Palacio importantes donativos con destino a la Ciudad Universitaria.

El total de lo recaudado hasta la fecha para esta obra, alcanza 1.523.442 pesetas.

También se ha recibido por conducto del embajador de Londres un cheque a nombre de D. Agustín Peláez, tesorero de la Ciudad Universitaria, por valor de mil libras esterlinas, de la Sociedad Minas de Riotinto.

La vuelta al país vasco en bicicleta

Bilbao.—Antes de la llegada de los corredores que participan en la IV vuelta al país vasco, se celebró un festival deportivo.

El público numerosísimo que llenaba totalmente el Stadium da muestras de impaciencia por la llegada de los corredores que participan en la Vuelta al país vasco.

Entraron juntos, a pesar de los esfuerzos que hacen ambos por despegarse, Buysse, sobre Automoto; Haemerlyck, sobre igual marca, y Fontán, sobre Elvish, que han invertido en el recorrido seis horas, 24 minutos y 23 segundos.

Seguidamente entran también juntos: Leducq, sobre Aleyon; Dossche, sobre Crithepo, y Montero, sobre Arell, que han empleado seis horas, 27 minutos y 13 segundos.

Verbaeck, después, con seis horas, 27 minutos y 17 segundos.

Franz, sobre Aleyon, con 6 horas, 28 minutos y 28 segundos.

En igual tiempo Benoit, sobre la misma marca, y Telmo, sobre Pulih.

Se clasificó el último Cepeda, sobre Arell, con seis horas, 23 minutos y 23 segundos.

La llegada animó grandemente al público.

Los conciertos del Espolón

De diez a doce

LEALTAD

DIA 15

1.ª «Rubores», pasodoble, Marquina.

2.ª «No flores madres», tango, Lloret.

3.ª «El Asombro de Damasco», fantasía, Luna.

4.ª «La Alegría del Batallón», fantasía, Serrano.

5.ª «Pastorelas», charleston, (1.ª vez), Luna y Torroba.

6.ª «Dauder», pasodoble, Lope.

Beos de sociedad

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo D. Ismael Norzagaray, docto profesor de la Escuela Normal de Maestros de León, que ha venido a pasar unos días en Burgos.

Ha fallecido en esta población don Pedro Noguero Calvo, empleado jubilado del ferrocarril del Norte.

A su desconsolada esposa D.ª Agustina Alberdi hijos y demás familia acompañamos en el sentimiento.

Colonia Escolar de Niños

Los niños que hayan solicitado formar parte de la Colonia Escolar que ha de marchar a Suanes, deberán presentarse el miércoles 17, a las seis de la tarde, en el Instituto, para ser reconocidos, tallados y pesados.

DEL DIA

Festividad de la Asunción

En la Catedral

Esta mañana se celebró en la Catedral la fiesta de la Asunción de Nuestra Señora, titular del S. T. M. y patrona de la Diócesis.

Hubo procesión claustral, con la imagen de plata de la Virgen, ostentando sus mejores joyas, cantándose en el claustro un motete de Barrera y en el trascoro otro de Asuncion.

Asistían al Rvdmo. Prelado, Dr. Segura, el señor Mendiguren, dignidad de arcepresbitero, y como diáconos de honor los señores Ortega y Sá z.

Lisaban los canónigos las capas blancas, plateadas, con ramos dorados, y los beneficiados las capas de terciopelo púrpura, con los escudos del cardenal Zapata, del siglo XVII.

Seguidamente ofició el señor arzobispo de pontifical, asistido de los señores Centenera y Torre Garriádo.

Predicó elocuentemente el canónigo señor Riano.

La capilla, con orquesta, cantó la misa en sol, a cuatro voces, del maestro D. Leocadio Hernández Asuncion, y al gradual un motete, de Gorriti.

Por las tardes, durante la octava, se cantará a las siete la Salve, también con orquesta. La de hoy ha sido de Hernández Asuncion.

A continuación se expondrá S. D. M., predicando todos los días el Sr. Arzobispo.

En el campo

Según tradicional costumbre, numerosas familias han salido hoy de la ciudad para pasar el día de campo.

Por esos predios se oye ya tiroto, pues hoy se ha abierto la caza de la codorniz.

Asociación provincial del Magisterio primario burgalés

TESORERIA

Habiendo fallecido el día 7 de Julio último D. Hipólito Juez de la Torre, maestro jubilado de Iglesia Pinta, en el partido de Salas de los Infantes, se ruega a los señores delegados de sección y presidentes de circunscripción que de los haberes del corriente mes hagan efectivas de los asociados que pertenecen a la sección de Socorros Mutuos, las cantidades de 2'40, 3'60 y 4'80 pesetas, por cada socio de los que figuran en las listas como uno, uno y medio y dos, respectivamente, suplicando que al dar la orden a los señores habilitados para que lo entreguen en esta tesorería, acompañen relación explicativa de los socios que hayan satisfecho sus cuotas y los conceptos por los que lo hacen.

Burgos 15 de Agosto de 1927.—El tesorero provincial, Federico Yudego.

Ateneo de Burgos

El domingo 21, no habrá excursión pero, sí, el domingo 28. En este día se proyecta comer en los pinares de tierra de Salas, utilizando en el viaje, el nuevo ferrocarril S. M. en el trazo abierto a la explotación.

Con anticipación se dan participaciones a los señores interesados.

CICLISMO

ARMOR, la gran marca de bicicleta, triunfadora de la carrera celebrada el domingo 14, 50 vueltas en pista por néditos

1.º—Miguel Bringas, sobre ARMOR.

Es la única bicicleta que reúne todas las cualidades de ligereza, solidez y resistencia, como lo prueban los primeros premios obtenidos: París-Roubaix, 1926.—1.º Delbecq.

Criterium de Aiglon, 1925.—1.º Matou.

Etoiles de Francia, 1926.—1.º Maclair.

Tour de Belgique.—1.º Leopold Matou.

Vervacke, vencedor de Niza-Briancon y 3.º de la clasificación general Tour France 1927.

TODOS SOBRE BICICLETA ARMOR.

Representante para Burgos y su provincia:

Emilio Ortega, Plaza de Alonso Martínez, 1 y 2.

Internado para normalistas

Colegio de las Benedictinas de Palacios de Benaber

Se preparan en este internado señoritas para el Magisterio y Bachiller.

Informes: Reverenda Madre Abadesa de Palacios de Benaber.

Liquidación verdad

Durante el mes de Agosto en el acreditado establecimiento

de tejidos y confecciones

La Gran Ciudad de Londres

Nota.—Aun siendo los precios tan limitados en todos los artículos, para mayor beneficio del cliente se abonará por cada 25 pesetas de compra, 1'25 en metálico.

No dejen de aprovechar la ocasión.

Bonitos regalos a todo cliente que nos favorezca con su atención.

Precio fijo verdad.

Almirante Bonifaz, 11 duplicado y Moneda, 10 duplicado.

BAÑOS DE FITERO

Los acreditados Establecimientos de esta Sociedad insustituibles para el tratamiento de las enfermedades reumáticas, gotosas, nerviosas y traumáticas, estarán abiertos oficialmente de 15 de Junio a 10 de Octubre el llamado NUEVO y de 15 de Junio a 30 de Septiembre el llamado VIEJO.

Magníficas instalaciones hidroterápicas, Masaje, Duchas, Baños, etc., etc. Esmerado servicio de cocina por cuenta de la Sociedad.

Correo, Telégrafo y Teléfono. Automóviles en Castellón a los toreros y mixtos de mañana y tarde a las 8 y 10 de la mañana y rápido de las 8 a 15 tarde.

MEDICOS DIRECTORES ESTABLECIMIENTO NUEVO: Doctores don Alfredo de Piquas, ESTABLECIMIENTO VIEJO: Doctores don Saturnino Mosola, Para Memorias y detalles, dirigirse a los Administradores de los Establecimientos. FITERO (Navarra).

Grandes Bañerías de Alceda y Ontaneda

UNICOS que pueden garantizar, con absoluta seguridad de éxito la curación completa de las enfermedades de la piel, aun en las erupciones más rebeldes; afecciones de la nariz, garganta y bronquias; pruritos y picazonas y enfermedades de la matriz y esterilidad de la mujer.

TEMPORADA OFICIAL: del 10 de Junio al 20 de Septiembre.

Los mejores carbones de Asturias

ALMACEN DE MANUEL SANCHEZ

Table with 2 columns: Weight (40 kilos, Pesetas) and Price (Galleta de hulla superofin, Galleta de antracita de Guardo, etc.)

Nota.—Por toneladas o vagones a precios especiales. Los encargos al teléfono 173 o a la salchichera, San Lorenzo, 36.

Torerito de Málaga, herido

Ayer, en la corrida celebrada en Madrid, el segundo toro alcanzó el pasar de muleta al diestro «Torerito de Málaga», causándole una herida grave en el tercio medio del muslo derecho.

Anoche fué trasladado el diestro desde la enfermería de la plaza a su domicilio, habiendo descansado a ratos.

El Dr. Segovia le levantó hoy la cura, en vista de que el diestro había sufrido una hemorragia de importancia.

Mañana, y como medida de precaución, se le pondrán inyecciones antigangrenosas. Se reciben telegramas interesándose por el estado del diestro.

De Sevilla

SEVILLA.—Ha salido la procesión de la Virgen de los Reyes, que se ha visto concurridísima.

Se ha declarado un incendio en el manicomio de Miraflores, produciendo gran alarma entre los dementes.

Después de grandes esfuerzos pudo ser sofocado el fuego, sin que ocurrieran desgracias.

Han llegado tres aviones militares, uno de ellos tripulado por el general Soriano.

Paricida y suicida

OVIEDO.—Un anciano llamado Ivón González, de 70 años, se casó con la joven Julia García.

Anoche riñeron y él acometió a su mujer causándole gravísimas heridas. Después se suicidó disparándose un tiro en la cabeza.

De Barcelona

BARCELONA.—Ha llegado procedente de Palma el nuevo obispo de Vich, doctor Perelló.

Ha sido detenido Enrique Sentés, por haber agredido a Félix García.

Agustina Pallés ha denunciado a la policía a un individuo que tenía en su casa como huésped y ha desaparecido llevándose 3.000 pesetas en alhajas y 2.000 en metálico.

De Vizcaya

BILBAO.—Francisco Gajanes se cayó de una bicicleta, causándose heridas de gravedad.

La policía ha detenido al contable José Luis Burgos, de 26 años, que en la casa donde prestaba sus servicios ha sustraído en cinco meses 7.000 pesetas.

Accidente de automóvil

CADIZ.—Uno de los automóviles que hacen el servicio entre esta ciudad y San Fernando, al tomar una curva chocó contra un poste, cayendo a los terrenos de las salinas «Tres Amigos».

Resultaron siete viajeros heridos y el «chaufteur».

Nota.—Por no habérsenos facilitado fluido eléctrico para nuestras máquinas de componer hasta última hora de la tarde, nos vemos precisados a extraer la información telefónica que hemos recibido de Madrid y Santander.

Este número, como de costumbre, ha sido visado por la censura

Academia Politécnica Burgense Merced, 30—Teléfono 761 OPOSICIONES AL MAGISTERIO NACIONAL DE PRIMERA ENSEÑANZA Turno libre.—Próxima convocatoria Preparación completa para ambos sexos Plazas obtenidas por el profesorado de esta Academia

ANGEL SIALIA-AMERICA BARCELONA Remita Sta. Mónica 1-3 MADRID Alcalá 47

SUD AMERICA EXPRESS De Barcelona para Brasil y Plata 21 de Agosto PRINCESSA MAFALDA 15.000 toneladas, cuatro hélices. 28 de Agosto DUCA D'AOSTA 12.000 toneladas, dos hélices. Centro América Pacifico Servicio mensual rápido y directo de Barcelona a Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú y Chile. Próxima salida: 25 de Agosto VENEZUELA Agencia en Burgos: Progreso, 11.

SE VENDE motor gasolina, tipo Z, 6 HP., semi-nuevo, toda prueba, menos de la mitad de su coste, por adquirir otro de mayor potencia. Informes: Vicente Ais, Carpintería mecánica, LUYANDO (Alz. va), a 27 kilómetros de Bilbao.

NOTICIAS

A las siete de la tarde de ayer, se cayó del carro que montaba, en Cardenadijo, el muchacho Daniel Sáiz, de 12 años, causándose la fractura del femur derecho, de lo que fué curado en la Casa de Socorro.

Ya sabe usted que la casa Argudo es cosechera y criadora de vinos en Jerez de la Frontera.

El día 18 del corriente, a las 4:55 de la mañana, llegará a Burgos una peregrinación portuguesa que vuelve de Lourdes a su país. Aquí se detendrán cuatro horas.

Han ingresado en la cárcel tres súbditos portugueses, detenidos por los agentes de trenes, por carecer de documentos.

Magníficas plumas-fuente inglesas con plumilla de oro de 14 kilates a 5 pesetas. Depósito exclusivo de la famosísima marca «The Unique Pen», de 9'95 pesetas. Tintas «The Unique Pen» en frascos de 35 céntimos.

Composturas de las plumas stilográficas a precios baratísimos. Librería LAIN-CALVO, Lain-Calvo, 29.

Las alpargatas de más duración, EL RIOJANO (nombre registrado). Exigíd el nombre en el piso.

APROVECHARSE

Americanas de punto última novedad a precio de fábrica.

Sastrería de PEDRO MARTINEZ

Espolón, 42

Denis

Jerseys, sweaters, pullowers. Nuevos modelos ingleses y nacionales. Precios módicos.

CAMISAS CABALLEROS

El mayor surtido y el más bajo precio en MI TIENDA, Sombrerería, 3 y 5.

TRASPASO

Por cambio de negocio se hace del bar El Metro; facilidades para el pago disponiendo de garantía.

CARTERAS Y BOLSOS

Grandes rebajas en MI TIENDA, Sombrerería, 3 y 5

SEÑORA

visite usted mañana la liquidación que presenta en el Hotel Avila el representante de LA INNOVACION DE ZARAGOZA

Liquidación de todos los artículos por fin de temporada.

Ofreceos ganancia verdad: Volles estampados, a 0'40 céntimos metro. Batista, 0'50. Batista, 0'80.

Crespones algodón, 0'80. Percales estampados, a peseta metro. Volles ingleses, colorido finísimo, 1'35 Gasas volles, 1'70.

Sedas japonesas lavables, 3'75. Popelin para combinaciones, 2'10. Foulares seda estampados, 5'75.

Crespones, corte de vestido, 31'25. Popelin lana, 75 colores, a 3.

Verdaderas maravillas en crespones, foulars y volles estampados; gran surtido en alivio de luto.

Ottoman seda negro para abrigos desde 3'80 metro.

Gran surtido en charmelaine seda, color y negro.

Lanas seda y fantasías algodón de más gusto y más baratos los adquirirá usted visitando la liquidación que presenta en el Hotel Avila el representante de

LA INNOVACION

Sorprendente liquidación

CASA FIO

JOYERIA, PLATERIA, BISUTERIA FINA. Ultimos modelos en objetos propios para regalos de boda, cubiertos, bandejas, servicios completos de café y mesa, en plata de ley, alianzas oro de ley, pulseras y sortijas para petición y toda clase de alhajas.

DUQUE DE LA VICTORIA, 20.

PLISADOS NOVEDAD

Nuevos y bonitos plisados, vainicas y festones de encargos.

CASA MUNGUA, Burgos

Joyería de Moda

Plaza Mayor, 53. - Teléfono 422.

Presenta siempre los últimos modelos en Joyas / Relojes / Platería / Bisutería fina

Precios fijos marcados en cada objeto.

Tostadero de cafés "Americano, DEL BAR «CLUB»

Frente al Mercado Cubierto

Mezcla «FAMILIAS», 2'50 1/4 kilo Selectos cafés EL AROMA, de tueste natural al día y puros.

Doctor Guillérrez

De las Maternidades de París y Madrid

Tocólogo de la Beneficencia Municipal

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños

Lámpara de Cuarzo «Solar Artificial de Altitud»

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5

Almirante Bonifaz, 19. - Teléfono 478

Tengo un calor interior,

que parece que me abraso.

Nada, no se apure usted,

saldrá enseguida del paso,

con refresco SAN REQUEJE,

que cura en todos los casos.

Gran aperitivo tónico reconstituyente. De uso general muy agradable.

Proprietario: Tejada y Compañía (Sociedad Anónima), ARETÁ (Alava).

Representante: Luis Izabá, Fernán-González, 6, 2.º Burgos.

DIARIO DE AVISOS

NOTAS RELIGIOSAS

SANTOS DE MAÑANA

Joaquín, Roque, Ambrosio, Eusebio y CULTOS

CATEDRAL.—Octava de la Asunción de Nuestra Señora.

Por la tarde, comenzará el coro a las seis menos cuarto; a las siete se cantará la Salve a orquesta. A continuación habrá exposición de S. D. M., rosario, sermón por S. E. Rvma., bendición y reserva del Santísimo.

—Día 16, festividad de San Roque.

A las diez y cuarto, procesión con la imagen del Santo, que llevarán cuatro señores beneficiados a la iglesia de San Nicolás, y en dicho Templo, misa cantada.

Se regresará a la Catedral cantándose las letanías y después la Salve en la Santa Iglesia Metropolitana.

Concurrirá la Universidad de Curas párrocos, coadjutores, y beneficiados, con las cruces parroquiales.

En cumplimiento de un voto de la ciudad, es tradicional costumbre que el Excmo. Ayuntamiento envíe su representación a estos actos.

IGLESIA DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS (Salesas).—Novena en honor de Santa Juana Francisca Fremiot de Chantal, a las seis de la tarde.

SAN GIL.—Mañana termina la novena de San Roque.

A las diez, misa solemne y adoración de la reliquia.

La novena será antes de la misa.

REGISTRO CIVIL

DEFUNCIONES

Aurelia Ruiz Sánchez, de Madrid, 6 meses y medio, Santander, 1.

Pedro Noguero Calvo, de Burgos, 65 años, Diego Porcelo, 3.

Máximo Rodríguez Fraga, de Auro (Lugo), 28 años, Hospital Provincial.

Fernanda Díez Mediavilla, de Los Valdecarres, 80 años, Cabestreros, 7.

Maria González López, de Burgos, 3 meses, Salas, 6.

Isabel Santamaría Porras, de Burgos, 15 meses, Madrid, 10.

NACIMIENTOS

Adolfo González Pardo, Segundo Calderón Miquel, Elena González Calmaque, María Contreras Melgosa.

La «Solana de la Plata» (MORCO)

Hortalizas, plantas y flores.

Despacho: de dos a ocho de la tarde.

Para ayudante de cobrador

Se necesita con buena instrucción, conociendo la moneda, de alrededor de 25 años.

Dirigirse a esta Administración, en sobre cerrado, indicando referencias.

Zacarías Burgo López

Corredor de Comercio, colegiado

Se encarga de la compra-venta de valores de todas clases, del cobro de cupones, suscripciones a empréstitos y negociaciones de letras y facilita créditos y préstamos.

Duque de la Victoria, núm. 19, planta baja. Teléfono 106.—Burgos.

Alcaldía de Burgos

El día 20 del actual, a las doce, tendrá lugar en la Casa Consistorial, la venta en pública subasta, por pujas a la llana, de una mula de seis años, propiedad de la Corporación municipal, que pueden ver los interesados en la caballería municipal establecida en la plaza de San Juan.

Yegua extraviada

El día 9 de Agosto se extravió de Villagonzalo Pedernales una yegua de las siguientes señas: pelo negro, de seis a seis y media cuartas de alzada, bastante cuerpo, cola corta, con una marca en la pezuña derecha y con cabezada.

Quien la hubiere recogido dará aviso a su dueño Faustino Arriba, vecino de dicho pueblo, quien gratificará.



Gran triunfo de las bicicletas

ALCYON

IV VUELTA AL PAIS VASCO

Primera etapa: Bilbao-Vitoria

1.º, Leducq.—3.º, Frantz.—4.º, Benoit.

Segunda etapa: Vitoria-Pamplona

1.º, Leducq.—2.º, Frantz.—3.º, Benoit.

Todos sobre bicicletas

ALCYON

Representante exclusivo en Burgos

BENITO DIEZ

PLAZA DE VEGA, 14.—TELEFONO 195.

OCASION

VENDO

Un piano, un armonio, dos ventiladores eléctricos, doce bancos jardín, una cámara frigorífica «Lastra», un molinillo café, un tostador café, una mesa billar pequeña, con todos sus accesorios; un aparato «Lux» para el polvo; mesas, sillas de terraza, etcétera; fábrica de gaseosas y sifones, con todos sus accesorios, enseñando fabricación.

ISIDRO REQUEJO

Agente comercial

TELEFONO 296 — MIRANDA

Instalaciones eléctricas

JACINTO MANRIQUE

Alumbrado — Teléfonos — Timbres

Reparaciones y avisos.

Instalaciones empotradas con tubo de plomo y a cordón sencillo.

LAIN-CALVO, 28. — Teléfono 625.

Acordaos del estiaje

Los dueños de centrales eléctricas, molinos, fábricas e industrias accionados por energía hidráulica, no habrán olvidado los desastrosos efectos de los ruinosos estiajes, verdadera plaga de la industria.

Tampoco deben olvidar que el remedio eficaz reconocido y adoptado universalmente para evitar tales perjuicios, es la instalación de un

Motor Deutz «Otto Legítimo Ltda.»

Diesel semi-Diesel, a gas pobre, a gasolina.

Los incomparables motores de esta insuperable marca los vende el

Centro de Representaciones

Vitoria, 14, bajo — Teléfono 415 que cuentan con existencias en sus propios almacenes.

Más de cuarenta motores funcionando en Burgos y su provincia de la marca OTTO DEUTZ

Curación de las hernias

INTERESA SABER:

que el reputado ortopédico de Barcelona, con nombre oficialmente registrado señor Torrent, está en Burgos y en el Hotel Universal únicamente el lunes, de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen bulto, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de curados agradecidos lo prueban, infinidad de eminencias médicas lo prescriben como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción lo usan. tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase ninguna sin antes ver al especialista Sr. Torrent, de nombre registrado.

Especialidades para señoras:

Fajas ventrales y demás aparatos, modernísimos y de grandes resultados, para disminuir los vientos voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relaciones, eventraciones, etc., etc.

Herniados todos:

Acudid sin pérdida de tiempo, y con la más absoluta confianza, al especialista señor Torrent, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Burgos y en el Hotel Universal únicamente el lunes día 22 de Agosto.

Notas.—Dicho especialista estará también en Bilbao, el día 19, en el Hotel Maroño, en Logroño, el día 20, en el Hotel Paris, en Haro, el día 21, en el Hotel Adela; en Valladolid, el día 23, en el Hotel Imperial; en Salamanca, el día 24, en el Hotel Comercio, y en Palencia, el día 25, en el Hotel Central, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de mañana hasta las cuatro de la tarde solamente.

Talleres y despacho en Barcelona. Unión, 13. Casa Torrent.



Poleas, correas, ejes de acero,

cojinetes de metal y de bolas, montaje de toda clase de maquinaria.

HIJO DE MARCELO LOPEZ

Huerto del Rey, 12 y 14.

La mejor lejía es La Burgalesa Porque limpia y no quema

FERNANDEZ-VILLA HERMANOS

BANQUEROS.—BURGOS

Espolón, 58 (antigua Casa de Correos)

SENA FUNDADA EN 1822

Abona en Eventos corrientes intereses de 2 y 1/2, 3 y 1/2 por 100 según las condiciones.

Imposiciones de dinero con interés de 2 y 1/2 a 4 y 1/2 según los plazos.

Compra y vende al contado valores en Estado y monedas de oro y billetes.

Compra y vende valores en comisión en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París y Londres.

Ciños, Cambio, Descuento de letras, Pago de cupones, Préstamos, Depósito de valores y en general toda clase de operaciones financieras.

Representante único de las célebres bicicletas

Christophe y G. A. C.

Gonzalo de Sebastián. — Teléfono 546.

Emplee el FLIT

Destruye MOSCAS—MOSQUITOS—QUITOS—CINCHES—CUCARACHAS—HOJALDRES—MIGAS—POLILLA—de venta:

«LA COCINA»

«Vente y vende»

«Ahorra»

BURGOS.



IMPRESA DEL «DIARIO DE BURGOS»

Camionetas inglesas

Si desea adquirir una legítima inglesa, compre una

MORRIS

construida en los talleres de Soho, distrito de Birmingham (Inglaterra), con mano de obra y materiales ingleses, modelos de 1, 1 1/2, 2 y 2 1/2 toneladas, todas provistas del servo rumal motor servo freno.

Modelo especial de seis ruedas, apta para circular por donde no haya caminos.

Morris-España

Diego de León, núm. 34.—MADRID.

Concesionario en Burgos:

Garage AUBURN, General Sanz Pastor, 22.

Cemento Portland

De la Sociedad General de Cementos de Sestao, a pesetas

4'45 el saco, cargándose aparte el va'or del envase

Precios especiales para partidas y wagones completos sobre cualquier estación tanto de esta marca como de las de CANGREJO y COSMOS, de las cuales hay siempre grandes existencias.

ALMACENES FLIS

Plaza de Alonso Martínez, núm. 7 BURGOS



¡CICLISTAS!

Muy interesante para vosotros. En La Moderna

Moneda, 22

podéis ver bicicletas de todas marcas a precios sin competencia.

No compréis sin visitar antes esta Casa.

Fábrica de materiales de construcción

ADRIANO LIGERO DE CARBONILERA insustituible para tabiquerías a paneles y con coeficiente de resistencia a la fractura de 65 kilogramos por centímetro cuadrado.

BLOQUES DE HORMIGON HIDRAULICO en varias formas y dimensiones para montados en imitación de piedra de Hontoria.

PIEDRA ARTIFICIAL MOLDEADA en imitación de toda clase de piedras naturales y con resistencia a la compresión de 600 kilogramos por centímetro cuadrado.

GRANITO COMPRIMIDO en toda clase colores y matices, con fabricación en serie de gradas, frezaderas, lavabos, etc.

TUBERIAS DE CEMENTO en diámetros de cinco a cincuenta centímetros de luz, provisto de armadura metálica.

VIGUETAS DE CEMENTO ARMADO con gran resistencia, indispensables en la construcción de todo piso rápido y económico.

BARRIOS HIDRAULICOS en gran surtido de modelos a precios reducidos. Esta fábrica se encarga de la confección de toda clase de materiales hidráulicos con arreglo a croquis y dimensiones acordadas.

Fábrica: Progreso, núm. 7 duplicado. Teléfono 246.—Burgos

Solicítense muestras y precios

EL CENTRO.—Gran peluquería

GABINETE DE SEÑORAS. Lavado de cabeza y ondulación Marcel. Especialidad en el corte de pelo estilo Garçon.—Se habla francés

TARIFA

Quince palabras, 50 céntimos. Cada cinco palabras más o fracción, 15 céntimos.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Quince palabras, 50 céntimos. Cada cinco palabras más o fracción, 15 céntimos.

AUTOMOVILES

VENDO un automóvil Dodge, muy barato; un Chenard Walker, conducción interior, seminuevo. Para verlos: R. Lozano, San Julián, 2.

GRAN OCASION. Automóvil marca europea, con magnífica carrocería limusine, de gran lujo, completamente nueva, equipo eléctrico Bosch, se vende a toda prueba, dando grandes facilidades para el pago y baratísimo. Informes: Auto-Salón, Vitoria, 16, Burgos.

CAMIONETA N. A. G., se vende a toda prueba, con cubiertas y cámaras nuevas. Facilidades de pago. Razón: Agencia de transportes Ausin, Hospital Militar, 1 (Vega)

CAMION Mercedes, de 4 toneladas, estado seminuevo, se vende a toda prueba y garantía. Informarán, Vitoria, 9, almacén.

ARRIENDOS Y TRASPASOS

BONITO NEGOCIO. Se traspasa una pensión por la imposibilidad de atender a sus dueños. Razón: Huerto del Rey, 16, 3. Dionisia Navazo.

GARAGES. Se arriendan en San Julián núm. 18, servicio de lavaderos, teléfono, retrete y luz eléctrica.

SE ARRIENDA planta baja de 175 metros cuadrados, con ancha puerta de entrada, y con un habitación. Informes: Paloma, 29, escritorio, Burgos.

SE ARRIENDA local en la calle de la Moneda, con o sin utensilios de taberna. Razón: portería de Almirante Bonifaz, 15.

SE ALQUILAN camas para dormir. Plaza de Vega, 8, 2.º

COLOCACIONES

SIRVIENTA de 40 años, poco más o menos, se necesita para matrimonio solo, agua en casa y toda clase de comodidades. Dirigirse a Julián Sanz, en Santa Cruz de la Salceda, partido de Aranda de Duero

JARDINERO. Se ofrece horas extraordinarias, para arreglo y riego. Razón: Calera, 7, frutería.

SE NECESITAN dos operarios que sepan cumplir con su obligación, en el taller de Mariano Vélez.

SE NECESITA persona entendida en el manejo de motor de gas pobre. Preferible soltero o sin familia. Dirigirse a Raimundo Illera, Estépar.

NECESITAMOS un mecánico competente en automóviles. Garage Eléctrico, Burgos.

SEÑORA formal, se ofrece para repaso en ropa blanca. Razón: Nuño Rasura, 16, 4.º

COTÓ DE CAZA. Se desea persona formal y competente para guarda, sueldo: 4 pesetas diarias y casa. Informes, plaza de Vega, 13, planta baja.

CHICO de 14 a 16 años, se necesita. Razón: droguería Viguela.

CHICO, buenas referencias, necesitase Bar Club. Presentarse tarde de cinco a seis.

LAVA-COCHES se necesita en el garage «Citrón», San Pablo.